Ciimlenin Ogeleri Bulunurken Dikkat
Edilecek 9 Altin Yol

OGE ADI . YUKLEME ACIKLAMA
YONELTILECEK
SORULAR
OZNE (viiklem) + en kim Mutlaka valm halde bulunur
(viitklem) + en ne
BELIRTISIZ NESNE ne Mutlaka yalm halde bulunur
BELIRTILI NESNE neyi, kimi, nereyi Mutlaka 1smin (1) halinde
bulunur
DOLAYLI TI':__'#[L-E(; kime, kimde, kimden; Mutlaka ismin (-e, -de, -den)
neve, nevde, nevden; halinde bulunur
nereve, nerede, nereden
ZARF TUMLECT nasil, ne zaman, ne kadar Bazi dilbilimciler edat timlecini
nigin (sebep), neden, ne diye zarf timleci olarak
degerlendirir.
EDAT TUMLECI Ne ile, kim ile
Ne igin (amag)

Ciimlenin Ogeleri bulunurken yiikleme sorulan sorular

1- Sirasiyla dnce yiiklem, yiiklemin ardindan da 6zne bulunmalidir. Temel 6geler bulunduktan sonra varsa
ciimledeki nesne, dolayh tiimlec,zarf tiimleci ve edat_tiimleci gibi yardimci 6geler bulunur. Bu siralamaya
uyulmamasi, ¢6zimlemede olasi bir hataya sebebiyet verebilir. Yardime1 6gelerin kendi aralarinda sirasi 6nemli
degildir. Onemli olan temel 6gelerden sonra aranmasidir.

Ornek:
. bir grup ogrenci ellerinde cigceklerle sinifa girdi.

o (ZT, 0O, ET, DT,Y)

Yiiklem = girdi

Kim girdi= bir grup égrenci : Ozne

Nereye girdi = sinifa girdi: Dolayh timleg

Ne zaman girdi = Dersin tam ortasinda :

Ne ile girdi = ellerinde ¢igeklerle : Edat Tiimleci

2- Ciumlenin ogeleri bulunurken, yiikleme sorulan _sorularin_hangi_6geyi buldurmaya yonelik
oldugunu cok iyi 6grenmeniz gerekmektedir. Yukaridaki tabloda bulunan 6gelere ait sorulara, konuyu
kavrayana kadar tekrar tekrar g6z atmanizi tavsiye ediyoruz. Cimlenin 6gelerinden
yalnizca yukleme ait soru bulunmamaktadir. Onu ¢ekimli durumda bulunan yani kip eki/sahis eki alan
fiil ya da ek fiil alan isim soylu s6zcuklerde arariz.
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3- Ciimlenin o6geleri bulunurken, cimledeki isim tamlamalarini, sifat tamlamalarini, deyimleri,
ikilemeleri, birlesik fiilleri vb kelime gruplarini parcalayamazsiniz. Ciimlenin 6geleri konusunun en
onemli kurallarindan bir tanesi budur. Hatta direk bu duruma yoénelik olan “Asagidaki cumlelerin
hangisinde 6geleri ayirmada bir yanlishk yapilmistir?” gibi bir soru kalibi ile sikga karsilasirsiniz. Simdi
asagida bu duruma 6rnek olabilecek cimleyi ¢ézimleyelim;

. Oguzhan, ¢ok diiriist arkadasimdir.

Yanlis C6ziim

Yuklem= arkadasimdir

Kim arkadagimdir ? = Oguzhan = Ozne

Oguzhan nasil arkadagimdir? = DUrust = Zarf timleci
Oguzhan ne kadar durust arkadasimdir? = Cok = Zarf timleci

Dogru Coziim
Yiklem= ¢ok durust arkadasimdir. .
Kim ¢ok durlst arkadasimdir: Oguzhan = Ozne

Yukaridaki cimlede ylklem “gok dirist bir arkadasimdir” kismidir. Clinkl arkadas kelimesini
niteleyen “dirist” kelimesi bir sifat tamlamasinin tamlayani durumundadir ve “cok” kelimesi de
tamlayanin miktarini belirten bir miktar zarfi olarak sifat tamlamasina dahil olur. Bu ylzden tamlayan
ile tamlanani ayiramayacagimiz i¢in yuklemi “cok durist arkadasimdir” seklinde almak zorundayiz.

Bu yiizden ciimlenin 6gelerini dogru bir sekilde bulabilmeniz i¢in yukarida saydigimiz
kelime gruplarini ve bunun yaninda fiil ¢ekimlerini, ek fiili_birlesik fiil ve ismin hal ekleri
konularini da 6grenmeniz gerekmektedir.

4- Bir o6genin igindeki kelime sayisi sinirli degildir. TUm 6geler tek sézcikten de olusabilir birden fazla
s6zcikten de. Ozellikle uzun cimlelerde bu durum séz konusudur. Uzun bir cimlenin égeleri
bulunurken yukarida 3. maddede anlattiklarimiza dikkat etmeniz gerekmektedir.

. Bu kadar yorgun bir ihtiyar gorecegimi diisiinmemistim. (Bli. N, Y)

: Sessiz sedasiz oradan uzaklasmanin hayirh olduguna inaniyor. (DT, Y)

: Bu yilin en basarih 6grencisiydi. (Y)

: _ Geng yazarn iistiin kabiliyeti edebiyat ustalarinca fark edilmisti. (Bsiz. N, Ortiilii
0,Y)

: Tarihin incelikleri, yazarinmzin yalmizea edebi diye anilan bu kitabindadir. (O, Y)

5- Bizden devrik_bir_ciimlenin yani yuklemi sonda olmayan bir cimlenin 0Ogelerini bulmamiz
istenirse, daha rahat ¢dézimleme yapabilmek icin devrik cimleyi yuklemi sonda olacak sekilde
diz/kurall cimle haline getirebiliriz. Ayni sekilde soru_cumlelerinin_6gelerini bulurken de soru
cumlesini cevap cimlesine gevirirsek daha rahat ¢ézimleme yapabiliriz.

Ornek:

Devrik ciimle: Dunyanin birgok yerinde goriiliir bu medeniyetin izleri.

Diiz (kuralli) climle: Bu medeniyetin izleri dinyanin bircok yerinde goriilir.

Devrik ciimle: Bir giin baksam ki ¢ikagelmissin bir giivercin gibi uzaklardan ey yar.

Diiz (kurally) ciimle: Ey yar, bir glin baksam ki bir gilivercin gibi uzaklardangikagelmissin.
Devrik cumle: Bir marti gibi dolandim goklerde saatlerce.
Duz (kuralli) cumle: Goklerde bir marti gibi saatlerce dolandim.
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6- Baglaclar, lnlemler, hitaplar ve seslenme sdézciikleri tek baslarina cimle 06gesi olarak
incelenemezler. Bir 6genin ya da bir s6z grubunun icinde yer alabilirler; fakat bunun diginda ciimle
disi unsur olarak kabul edilirler.

. Yarn veya haftaya sali antrenman programinizda degisiklik olabilir.
(ZT,DT, O,Y)
(“veya” baglaci zarf tlimleci i¢inde yer almistir)

. Cok cahstik ancak istedigimiz sonucu alamadik. (Z7, Y, Ciimle Dis1 U, Bli. N, Y)
(“ancak” baglaci climle dis1 unsurdur. Climleleri baglamistir)

. Degerli okurlarim, sizlerle bir arada olacagim
giinii sabirsizhikla bekliyorum. (Ciimle Dis1 U, Bli. N, Z7T,Y)

/- Bir ciimlede tek_yiikleme birden fazla 6zne, nesne, dolayl timle¢ ve zarf timleci baglanabilir.
Tam tersi olarak tek bir 6zne, nesne veya tumle¢ de birden fazla yiukleme baglanarak ortak
kullanilabilir.

. Bu sabah, uykusunu alms bir sekilde ise geldi. (ZT, ZT, DT, Y),

. Kahveyi aldi, yadumladi ve begenmedigini soyleyerek masaya birakti. (Bli
N,VY,Y,ZT,DT,Y)

. Okudugum Kkitabi sana yarin okulda verecegim. (Bli N, DT, ZT, DT, Y)

. Annem, ben ve ablam her giin saghkh yasam i¢in spor yapariz.

8- Ozne ve belirtisiz nesne isim cekim eklerinden hal ekini alamaz. CUnku hal eklerinden her biri
baska bir 6ge yapar. ismin (-i) hali “belirtili nesne’, (-e, -de ve -den) hali dolayli tiimleg, bazi
durumlarda da (-e, -de, -den) hal ekleri zarf timleci yapma goérevi Ustlenir.

O- Soru ciimleleri farkli Ogeleri buldurma yodnelik olabilir. Bir soruya verilen cevap hangi 6geyi
karsiliyorsa soru o 8geyi buldurmaya yoneliktir. Soru anlami “mi” edatiyla saglanan soru cumlelerinde
“mi” soru edati hangi 6geden sonra geliyorsa o 6ge araniyor demektir.

o Bize ne zaman katilacaksiniz?
Cevap: Yarin = Zarf tiimleci

Bunlari sana kim anlatt1?
Cevap: O = Ozne

. Bu tirtinii nereden temin edebilirim?
Cevap: Marketten = Dolayh tiimlec

. Salonu boyamaya yardim etmesi icin Kimi ¢agirdin?
Cevap: Murat’1 = Belirtili Nesne

. Diin aligveriste Mehmet’i mi gordiin?
Cevap:Mehmet’i gordiim. = Belirtili Nesne
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